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(É.) Ebben az egy idegen szóban 
egy j°bb sorsra érdemes vidéki 
városnak tiz éves története van 
kifejezve.

Sátoraljaújhelyről van szó, a 
mely mióta rendezett tanácsú 
város lett: a stagnálásnak való­
ságos mintaképévé vált. Nem 
történt itt semmi egyéb az utóbbi 
évtized alatt, minthogy város és 
polgárság eladósodott. Ezen a 
téren bámulatos rekordot értünk 
el. De hogy a fejlődés terén 
csak egyetlen tekintélyes lépést 
is tettünk volna, azt a legjobb 
akarattal sem lennénk képesek 
bebizonyítani. Amit megcsinálta­
tott még nagyközség korunkban 
boldog emlékezetű Ujfalussy En­
dre biró, azon élősködünk ma is. 
Sem kövezés, sem járda készí­
tés, sem csatornázás terén, szó­
val egyetlen olyan téren sem 
történt semmi, amely valóban 
mindenkinek hasznára váló köz­
ügy lenne. Ami az építkezés te­
rén való haladást illeti, azt nem 
írhatjuk a tanács számlájának 
javára, mert az épületekbe fek­
tetett és még fektetendő milliókat 
a merészen kísérletező városi 
polgárság fogja kinyögni, mely 
a város közhatósága részéről még 
annyi támogatásban sem része­
sült, hogy saját pénzén, díszes 
palotái elé becsületes járdát kap­
hatott volna.

A vízvezeték lenne eddig az 
egyetlen s nagyobb értékű alko­
tás, mely a rendezett tanács érá­
jához fűződik. Jól meggondolva 
azonban a dolgot, arra a tapasz­
talatra jövünk, hogy ez a bár 
üdvös és régen óhajtott intéz­
mény sem fog kedves emléke­
ket támasztani lelkűnkben, mert 
erős terheket ró városra és ma­
gánosokra egyaránt.

Nagyobb szabású közkisérle- 
tezések voltak még a régi kór­
háznak s a „Veresökörnek* meg­
vétele. Hogy nyertünk-e velük, 
azt a jövő fogja megmutatni, de 
csak akkor, ha a mai letargikus 
álomból felébredünk s a cselek­
vés mezején nem kísérletezők 
és éveken keresztül stagnálók, 
de valóban „tettekkel tényezők* 
leszünk.

Egy városnak azonban a fej­
lődése s előbbrehaladása nem 
abban merül ki, hogy középitke- 
zés és vagyon szerzés vagy adós­
ság csinálás terén mekkora re­
kordot ért el; hanem életre­
valósága abból tűnik elő, hogy

í

mit tettek vezetői a város ke­
reskedelmi, ipari s általán köz­
forgalmának emelésére. Mert a 
forgalom emelkedése az, amely 
magában rejti a fejlődést s ezzel 
a vagyonosodást és igy termé­
szetszerűen a város folytonos 
előbbhaladását.

Sajnos, nálunk éppen ezen a 
téren nem történt a rendezett 
tanács uralma alatt semmi. Ha 
bokáig gázolunk a járdának ne­
vezett helyeken a pocsolyában; 
ha port kell nyelnünk egész 
nyáron át az utcák hiányos tisz­
togatása miatt; ha közpénzen 
vett épületeink rondák és össze- 
düléssel fenyegetnek : ezek még 
helyrehozhatók volnának. De a 
forgalom emelése érdekében 
teendő lépések elmulasztása meg- 
bocsáthatlan bűn. mert az semmi 
más, mint a város életfejlődésé­
ből egy bizonyos korszaknak el­
vesztése.

Keserű szavak, nehéz vádak 
ezek, de igazságukat letagadni 
nem lehet.

Huszonkét évvel ezelőtt 1886- 
ban jártam Munkácson. Akkor 
8000 lakosa volt e zig zugos, 
elég rendetlen kis városnak. — 
Jött azonban egy uj magisztrá­
tus ; jött a rendezett tanács. És 
mi történt Munkácson ? abban a 
kis városban, mely sem törvény­
székkel, sem közhivatalok özö­
nével nem dicsekedhetik, amely 
nem megyei székhely, csak két 
kisebb rendű hivatala van : szol- 
gabiróság és járásbíróság. De 
van lakosságában s főként ve­
zető köreiben ambíció és a fej­
lődés iránti törekvés maximáli- 
tása. Sátoraljaújhelynek 1886-ban 
13 ezer lakosa volt, Munkácsnak 
8 ezer. Ma van Sátoraljaújhely­
nek 18 ezer s Munkácsnak 16 
ezer lakosa ! Micsoda haladás ez, 
mily óriási energia, mily buzga­
lom működhetett itten s mily 
hanyagság áll szemben nálunk 
ezzel a fejlődéssel. Munkácsnak 
szépen rendezett sugár útja, gyö­
nyörű utcái, uj színháza, ki­
tűnő járdái vannak ma és van­
nak középületei mellett nagyvá­
rosias szép házai és a nagy for­
galom mellett folyton vagyono­
sodó polgársága. — Ez történt 
Munkácscsal 22 év alatt — ez 
történik mindenhol, amely város 
hatósága nem sajnálja a forgalom 
emelése céljából a legnagyobb 
tevékenységet kifejteni.

Sátoraljaújhelyt ha éppen meg 
nem ölte is, de hátravetette a 
nemtörődömség, a vezető körök 
közönyössége egy félszázaddal. 
Ugyebár, ha minálunk volna 
annyi katonaság, mint Munká­
cson, egészen más lenne keres­

kedelmi és ipari forgalmunk; 
majd jobban betartana ide a vi­
dék népe, amelyet nem hangza­
tos szónoklatokkal, de tények 
erejével lehet egy életrevaló 
városnak magához vonzani.

Semmit sem tettünk éppen 
mi Újhelyiek, akik pedig igen 
kedvező előviszonyok közt élünk, 
— városunk fejlődése érdekében. 
Egy ilyen kitűnő vasúti gócpont, 
megyei székhely s a hivatalok 
egész seregével biró város össze­
tett kézzel bámul az élelmesebb 
szomszédra. Csak panaszkodni 
tud, de cselekedni nem.

Jegyezzük meg, hogy egy vá­
ros fejlődése nem jön meg Ön­
magától; ahoz tettre készség kell 
s a város lakosságának boldogu­
lását egyedül az ipari és keres­
kedelmi forgalom fokozása moz­
díthatja elő.

Cselekedjünk e szerint. Még­
pedig mielőbb és alaposan cse­
lekedjünk, mert valósággal el­
rettentő például iktatjuk ide a 
következő hivatalos kiadványt:

„Sátoraljaújhelyben 1907. év 
december hó 17-én megtartott 
rendkívüli képviselőtestületi köz­
gyűlés jegyzőkönyve. 432/14597. 
szám. Polgármester jelenti, hogy 
november hó 4-ik napjára a jog­
ügyi bizottságot az elnök ülésre 
összehívta, az elnökön és jegy­
zőn kívül azonban egy tag sem 
jelent meg. Felhívja a képvise­
lőtestület az összes bizottságok 
tagjait, hogy az egyes ügyek 
gyors elláthatása céljából az ülé­
seken szorgalmasan jelenjenek 
meg. Kelt mint fent. Kiadta: 
Pataky Miklós, főjegyző."

Amely város hatósága, vezető 
emberei ennyit törődnek a köz­
ügygyei, — az a város el van 
veszve.
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Gróf Andrássy Gyula ünneplése. 
Nagyon szeretik hangoztatni a mai 
kormány ellenségei, hogy gr. Andrássy 
Gyula belügyminiszter ellen a füg­
getlenségi párt aknamunkát folytat, 
mert saját emberét akarná e legfon­
tosabb tárca birtokába juttatni. E hí­
resztelésekből semmi sem igaz. A 
koalíció s a kormány tagjai közt tel­
jes összhang uralkodik. E napokban, 
midőn a házszabály revízió került 
párttanácskozás elé, s e tanácskozá­
son egyes képviselők aggályaikat fe­
jezték ki, Andrássy kijelentette, hogy 
szívesen engedi át helyét másnak. Á 
pártértekezlet erre tüntető és meleg 
ünneplésben részesítette a minisztert, 
amelynek az az értelme, hogy a füg­
getlenségi párt teljes bizalommal vi­
seltetik gr. Andrássy Gyula iránt s 
jó kézben látja nála a választói re­

A Gyermekvédő Ligáról.
Irta: Dr. Kontz Endre.
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A gyermekvédelem ügye hazánk- ' 
ban csendesen, de nagy mértékben 
fejlődik, hogy ez igy van, tekintsünk 
vissza csak a 10 év előtti időre s a fej­
lődés szembeötlő.

Az 1898-ik évig a gyermekvé­
delem szempontjából egyetlen rendel­
kezés volt, amire támaszkodni lehe­
tett, az 1886. évi XXII. t.-c. 145. §-a, 
amely szerint minden község tarto­
zik gondoskodni a területén levő el­
hagyott szegény gyermekekről Hogy 
a törvénynek ezen §-a miként lett 
végrehajtva s hogy vált be, azt csak 
azok tudhatják, akik látták s figye­
lemmel kisérték a községi szegény 
gyermekek sorsát, kiket koldulásra 
kényszeritett a hatóság, hogy meg­
élhessenek.

1898-ban a betegápolási alapról 
szóló törvénybe felvétetett egy ren­
delkezés, hogy a hét éven alóli gyer­
mekeknek gondozási költségeit az 
országos betegápolási alap viseli. — 
Ez már egy nagy lépés volt, amely 
bővebb anyagi forrást nyitott a gyer­
mekvédelemre, de még sem volt ele­
gendő; mígnem Széli Kálmán teljes 
jóindulattal karolva fel az eszmét, 
1901. évben megalkotta a gyermek- 
védelmi törvényeket. Az 1901. évi 
VIII. és XXI t.-cikkek életre hívták 
az állami gyermekmenhelyeket s igy 
megadatott a lehetőség, hogy a köz­
ségek terhein, amennyire az állam 
anyagi ereje megengedi, könnyítve 
legyen s ne lássunk annyi kolduló 
gyermeket ajtónk előtt, s ne lássunk 
annyi nyomorgó és szenvedő elha­
gyott árvát, kik a teljes elzüllés feló 
sodortattak az életviharban s növelték 
a proletárok s a börtönök lakóinak 
számát.

Négy évvel később a gyermek- 
védelmi törvények meghozatala után 
már az állami gyermekmenhelyek 
sem voltak teljesen elegendők az el­
hagyott gyermekek befogadására, 
mert hiszen nemcsak 7 éves koráig 
kell a gyermeket gondozni. Ez azon­
ban az államra rendkívül nagy ter­
het róvna s igy a 7 éven felüli elha­
gyott gyermekeket a községeknek 
kell gondoztatni és érettük a költ­
séget viselni; tekintve azonban, hogy 
az ilyen gondozási költség a közsé­
get tetemesen megterheli, ezeken az 
állapotokon óhajt segíteni a Gyer­
mekvédő Liga mint országos társa­
dalmi intézmény, amely a hivatásos 
állami gyermekvédelmi intézménye­
ket a társadalommal kapcsolja össze, 
és társadalmi utón a társadalom ál­
dozatkészségének segítségével siet a 
községek támogatására azzal, hogy 
épen a legszegényebb osztályból ki­
kerülő elhagyott, züllött gyermekeket 
gondozásába veszi és a társadalmi 
utón gyűjtött tőkéből az ilyen gyer­
mekeket nevelteti s igy a községek 
terhét magára vállalván, ezeken anya­
gilag segít.

Hogy milyen célszerű és nemes 
hivatásu intézmény a Gyermekvédő 
Liga, annak bizonyságául elég fel­
említeni, hogy 1906. évi február hó 
26-án alakult meg és ma már 52217 
tagja van, tehát ennyi ember vállalta 
magára azt a szép cselekedetet, hogy 
évenként egyszer — a gyermek na­
pon — jövedelmének bizonyos száza-form sorsát.

Lapnnk mai Máma 4 oldal.
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lékát az elhagyott gyermekek segíté­
sére fogja felajánlani.

Az első gyermeknapot 19üb-ik 
évi május hó 26-án tartotta a Liga, 
ez alkalommal 46 község és város 
vett részt a rendezésben és az első 
gyermeknap 38000 koronát eredmé­
nyezett, ez volt az első alaptőke, a 
melynek terhére két nappal későbben 
Szegeden és nem Budapesten, gon­
dozásba vette a Liga az első gyer­
meket s azóta nem múlik el nap, 
hogy gyermeket ne vett volna gon­
dozásba.

A második gyermeknapon már 
részt vett Zemplén vármegye lelkes 
közönsége is 1907. évi április 2 án 
és 3-án. Dókus Gyuláné úrnő és 
Meczner Gyula főispán elnök­
lete alatt a sátoraljaújhelyi hölgyek 
készséges közreműködésével megala­
kult a Liga újhelyi fiókja s buzgó 
fáradozásaiknak fényes eredménye 
lett; az újhelyi lelkes polgárok buzgó 
és emberbaráti érzületét elismerés il­
leti, hogy vármegyénk s városunk 
minden nemes célért áldozni kész 
közönsége itt is az elsők között van, 
büszkén említhetjük meg, hogy az 
egész ország összes vármegyéit véve 
tekintetbe, Zemplén vármegye 11 
községben eszközölt gyűjtésével a 
nyolcadik helyen áll. — És pedig: 
Bács-Bodrog vármegye 16 községe 
7452 K., Nyitra vármegye 103 köz­
sége 6146 K., Abauj-Torna vármegye 
csak Kassán eszközölt gyűjtéssel 4000 
K., Baranya vármegye 3 városa 3856 
K., Vas vármegye 47 községe 3839 
K., Borsod vármegye csak Miskolczon 
eszközölt gyűjtéssel 3834 K., Szepes 
vármegye 18 községe 3272 K., ^és 
Zemplén vármegye 10 községe és Sá­
toraljaújhely városa 3194 korona össz- 
szeget (ebből Ujhelyben összesen 
1938 kor. 44 fillér gyűlt össze) jutta­
tott a Ligának. S hogy mennyire ér­
zett szükséget iparkodik enyhíteni a 
Liga működésével, meg kell említe­
nünk, hogy a 63 vármegye közül 
egy sem maradt el a gyermeknapi 
gyűjtésről, minden vármegye közön­
sége adott valamit a jótékonyság ol­
tárára s az eredmény a második gyer­
meknapon 99.987 korona 31 fill. volt.

Hogy a társadalmi utón gyűjtött 
összeget a Liga — nem mint téve­
sen hiszik még nálunk is, — csak 
Budapesten költené el és csak Buda­
pesten létesít intézetet: fényes cáfo­
lat erre az, hogy eddig minden inté­
zete vidéken létesült.

Az első ,gyermektelep Felsőele- 
fántiban létesült, melyhez a telket és 
kertet a hozzá való épülettel Edels- 
beim Gyulai Lipót gróf, a Liga lel­
kes elnöke, megteremtője ajándékozta 
s 40 gyermeknek szolgál lakóhelyül.

Szünidei gyermektelepe van a 
Ligának Szilágycsehen, amelyet br. 
Bornemissza bocsátott a Liga ren­
delkezésére.

Áldásos működést fejt. ki a Liga 
az által is, hogy beteg gyermekeket 
gyógyszerekkel, kötszerekkel, mülá- 
bakkal lát el, sőt a nagy családdal 
bíró szülők részére, kik a Ligánál 
megjelentek, munkát is szerzett, hogy 
gyermekeiket képesek legyenek el­
tartani s árut bocsátottak rendelke­
zésre, varrógépet, kötőgépet szerzett 
be számukra, ami hathatósabb segít­
ség volt minden pénzbeli adománynál.

A züllött gyermekek megmenté­
sére ma már Rákoskeresztúron 30 fiú, 
Kőbányán 20 leány, Sopronban 20 
fiú gyermek számára berendezett in­
tézete van, amit részben lelkes aján­
dékozóknak lehet köszönni, de fenn­
tartásukat a Liga eszközli.

A múlt év végén Szilányi Ernő 
treucsénmegyei földbirtokos felaján­
lotta a Ligának egy a züllött fiuk 
számára berendezendő internálus ré­
szére az egyik birtokán levő kastélyt, 
mely 70 fiú befogadására alkalmas, 
az intézetben kertészeti és gazdasági 
munkára tanítják majd a gyermekeket.

Látható ebből tehát, hogy a tár­
sadalmi utón begyült pénzt a Liga 
nem Budapesten, de a vidéki váro­
sokban helyezi el intézetének közve­
títése utján.

Ilyen irányú működése állandóan 
tart s gazdaságilag mennyire hasznos 
lenne vármegyénkre, avagy Sátor­
aljaújhely városára, ha akadna egy 
olyan lakatlan kastély, vagy nagyobb 
épület, ahol a Liga 25 30, vagy 
50—100 gyermeket elhelyezhetne. A 
vármegye vagy város közönségének 
gazdasági érdekeit ez kiválóképen 
szolgálná, minthogy az ilyen intéze­
tekben elhelyezett gyermekek a ta­
nítói és felügyelő személyzet élet- 
szükségletei a vármegye, vagy város 
területéről szereztetnének be, ami 
évente 25,000-50,000 korona pénzfor­
galmat jelent.

E cikk írója személyesen beszélt 
a Gvermekvédő Liga igazgatójával, 
aki kilátásba helyezte, hogy ha al­
kalmas 4—5 szobás helyiséget tudna 
Sátoraljaújhely biztosítani, úgy szíve­
sen létesítene a Liga Sátoraljaújhely­
ben egy tanonc otthont.

A város mostan különben is 
építkezési tervekkel foglalkozik, mód­
ját ejthetné alkalmas helyiség áten­
gedésének s igy a zemplénvármegyei 
és sátoraljaújhelyi elhagyott 7 éven 
felüli gyermekek elhelyezésének kér­
dése meglenne oldva s az egyes köz­
ségek tetemes költségtől szabadittat- 
nának meg, mert az említett tanonc 
otthonban egyelőre 25—30 fiú gyer­
mek nyerne elhelyezést s milyen jó 
hatással lenne ez Sátoraljaújhely 
pénzforgalmára ? I

Legnagyobb intézete lesz a „Sze­
gedi Árpád otthon", amelynek építé­
sére Szeged város közönsége 20 
hold földet ajándékozott a Ligának 
és az ottani Fehér kereszt egyesület 
40,000 koronát tevő egész vagyonát 
adta át a Ligának s a szeged—cson­
grádi takarékpénztár pedig 20,000 
koronás alapítványt tett szintén az 
építkezés céljaira.

Két évi tennálása alatt a Liga 
927 gyermeket vett gondozásba s 
Meczner Gyula főispán, mint a Liga 
helyi fiókja elnökének felterjesztésére 
a vármegye területéről is vett gon­
dozásba 4 gyermeket és pedig To­
kajból özv. Radoezi Andrásnénak ár­
ván maradt gyermekeit a múlt évben.

Legújabban az igazságügy mi­
niszterrel olyan értelmű megállapo­
dása is van a Ligának, hogy a ja­
vító intézetekben megjavult, ennél­
fogva kihelyezendő gyermekeket ezen­
túl a Ligának fogják átutalni, hogy 
minden ilyen növendék társadalmi 
felügyelet alatt álljon s az ilyen nö­
vendékek hajlamuk és képességük 
szerint gazdaságban, iparüzemekben 
vagy kisiparosokhoz fognak elhelyez­
tetni, s minden ilyen gyermek mellé 
egy védnököt kér fel a Liga igazga­
tósága, ki a gyermekről időnkint a 
Ligának értesítéseket küld. — Leg­
közelebb Sátoraljaújhelybe helyezi ki 
a Liga az aszódi javítóintézetben 
megjavult Goldstein Mórt, akiért tar­
tásdijat fog fizetni.

Ilyen szép és nemes munkálko­
dás mellett tehát a Liga megérdemli 
a társadalom hathatós támogatását, 
mert a fillérekből gyűjtött pénzt az 
elhagyottak nyomorának enyhítésére, 
az árvák kényeinek falszárítására 
hasznosan és nagy emberbaráti cél­
nak megfelelően használja fel s a 
mint a fentiekben kimutattuk inté­
zeteinek csak vidéken való elhelye­
zésével az ország minden részének 
gazdasági érdekeit is kívánja támo­
gatni. Gondolkodjunk azért, hogy vá­
rosunknak s vármegyénknek a Liga 
fent kifejtett céljaival kapcsolatban 
mi módon szerezhetnénk valami em­
berbaráti intézménytt, mely itt az or­
szág határán is hirdetője lenne an­
nak, hogy erős államot és erős állami 
akciót, erős társadalom oltalma és 
támogatása minő eredményre vihet.

1. Kövezeti vám- és helypénzszedési 
jogok bérbeadására vonatkozólag ké­
szült versenytárgyalási feltételek meg­
állapítása. - 2. A „Vörösökör" épü­
letnek 1908. évi május hó 1-től leendő 
hasznosítása tárgyában adott pénz­
ügyi és építkezési bizottsági javas­
lat és a bérbeadásra nézve esetleg 
beérkezendő ajánlatok feletti tárgya­
lás. — 3. A „Korona" vendéglő és ká­
véház bérbeadásáról pénzügyi bizott­
sági javaslat.

)( Segédjegyzöi választás Lácán. 
Tegnap, folyó hó 28-án ejtetett meg 
a bodrogközi járáshoz tartozó lácai 
körjegyzőségben a segédjegyzői vá­
lasztás. — Három pályázó közzül 
Werner Miklós oki. jegyző egyhangú­
lag lett megválasztva.

)( A Diana gőzfürdőre kiirt pá­
lyázat — mint az előjelek mutatják 
— sikerrel fog járni. Jelenleg a vá­
ros kezelésében levő gőzfürdő bérle­
tére kiirt pályázatra ugyanis már is 
három egyén adott be ajánlatot. Ily- 
képen remélni lehet, hogy a város 
a Diana-fürdő kezelésének gondjaitól, 
mig egyrészt megszabadul, másrészt 
alkalmas bérlő kezelésében a fürdő 
fejlődése biztosítva lesz.

VARMEGYE ES VAROS

)( Rendkívüli városi közgyűlés. 
Sátoraljaújhely r. tan. város képvi­
selőtestülete f. évi jan- hó 30-án d. u. 
3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgysorozata a következő;

HÍREK.

— Meczner Gyula főispán beteg.
Mint részvéttel rétesülünk, Zemplén 
vármegye főispánja, Meczner Gyula 
három nap előtt influenzában megbe­
tegedett s kénytelen volt ágyba feküdni. 
A főispán hatalmas, erős organizmusa 
valószínűleg rövid idő alatt legyőzi 
a betegséget.

— Az újhelyi plébános prezen- 
tája. Bessenyey István monoki es­
peres plébánosnak sátoraljaújhelyi plé­
bánossá történt kineveztetése alkal­
mából nem lesz érdektelen t. olva­
sóink előtt, ha leközöljük ennek a 
bemutató levélnek (prezenta) teljes 
szövegét, melylyel az újhelyi róm. 
kath. plébánia kegyurnője a kassai 
püspök elé kinevezés végett terjesz­
tette fel az érdemes lelkészt. Az ok­
irat szószerint igy szól:

„Mi özv. gr. Wallis Gyuláné 
sz. Somogyi Ilona grfnő emlékeze­
tül adjuk ezennel jelentvén minde­
neknek akiket illet, hogy tekintet­
tel nagyontisztelendő Bessenyey 
István urnák kassa-egyházmegyei 
áldozópap, tokaji kerületi esperes, 
monoki plébános életére, tanultsá- 
gára, erényeire, a hitélet és magyar 
nevelésügy terén hosszú éveken át 
teljesített kitűnő szolgálataira és 
egyéb jeles tulajdonaira a néhai 
b. e. nagys. és főtiszt. Katinszky 
Geyza, szt. Egyedről nevezett fel- 
némethi c. apát, zemplénmegyei fő 
esperes, szentszéki ülnök sátorai ja 
újhelyi plébánosnak elhalálozása 
folytán törvényesen megürült sátor­
aljaújhelyi plébániát kegyúri jo­
gunknál fogva — annak minden 
jogaival, jövedelmeivel és haszon- 
élvezeteivel együtt, előbb nevezett 
nagyontisztelendő Bessenyey István 
urnák mint erre ez állásra alkal­
mas és érdemes egyénnek adomá 
nyozzuk és a méltóságos és főtisz 
telendő kassai megyés püspök ur­
nák kánoni bevezetés végett bemu­
tatjuk.

Miért is nevezettet jelen bemu 
tató levelünkkel sátoraljaújhelyi 
plébánosnak választjuk és bemu­
tatjuk, kérvén a méltóságos és fő­
tisztelendő kassai megyés püspök 
urat, hogy őt a sátoraljaújhelyi plé­
bánia valóságos jogos birtokába és 
törvényes javadalmába bevezesse 
s a mi őt e minőségében jogosan 
megilleti, ezt neki megadni kegyes­
kedjék.

Kelt Bécsben 1908. jan. 15-én
Gróf Wallis Gyuláné, 

szül. Somogyi Ilona grófnő s. k,

idők egyik hőse, de a magyar kultú­
rának is kiváló, hírneves alakja hunyta 
le szemeit jan, 24-én. Doby Antal

Január 29.

nagy kort ért, Hosszú életpályáját a 
közjónak szentelte. Igen sokat és ami 
fő : igen értékesen dolgozott. Irodalmi 
hagyatéka, amelyről legközelebb bő­
vebben fogunk megemlékezni, drága 
kincs az utókor számára. Az „Ada­
lékok"-ban nagyszámú s igen érté­
kes dolgozata jelent meg eddig is, 
lapunknak pedig szintén kiváló mun­
katársa volt. Temetése f. hó 26-án a 
környék és a vármegye nagy részvé­
tével ment végbe. A magyar heral­
dikai társaság nevében, melynek az 
elhunyt levelező tagja volt, a társa­
ság megbízásából Dudás Gyula tan- 
felügyelő mondott gyászbeszédet. — 
Addig is, mig a kötelességtudásnak 
s a soviniszta munkásságnak e ne­
mes bajnokát, életrajzi adatainak és 
irodalmi munkásságának tágabb ke­
retben való ismertetésével méltatnánk, 
már előre jelezzük, hogy Doby Antal 
a hazai főúri nemzetségek történeté­
ről kötetekre menő kézirat! müvet 
hagyott hátra. A megboldogult 82 
éves korában fejezte be hasznos és 
tevéneny életét. Családja a következő 
szövegű gyászjelentést adta ki: Ifj. 
Földi-Doby Antal kurucfalvi áll. isk. 
igazgató; Földi-Doby István rózsa­
hegyi kir. sóhivatali ellenőr; Földi- 
Doby Samu czeglédi áll. főgimn. ta­
nár és Földi-Doby Ilona mély fájda­
lommal jelentik szeretett édes atyjok- 
nak id. Földi-Doby Antalnak 48-as 
honvédhuszár tisztnek, nyug. kir. só­
tárnoknak, a Magyar Heraldikai és 
Genealógiai társulat levelező tagjának, 
a genealógiai Írók nesztorának folyó 
évi jan. hó 24-én éjjeli 11 órakor 
életének 82. évében történt gyászos 
elhunytét. A megboldogultat folyó évi 
január 26-án, vasárnap d. u. fél 4 
órakor a rk. egyház szertartásai sze­
rint fogjuk örök nyugalomra helyezni. 
Az engesztelő szentmise áldozat a 
helybeli rk. templomban f. évi jan. 
hó 27-én reggel 9 órakor fog a Min­
denhatónak bemutattatok Homonnán, 
1908. január 24. Áldás és béke drága 
poraira 1

— A szabadlicenm előadásai. Hol­
nap január 30-án este 8 órakor Dió- 
szeghy László polgári fiúiskolái ta­
nár a csillagászat köréből tart elő­
adást a sátoraljaújhelyi szabadi iceum- 
ban. — Vasárnap, febr. 2 án délután 
4 órakor szórakoztató előadás lesz, 

elyen Gárdos Ilonka vig monológot 
szaval, Czagány Ferenc pedig leg­
újabb humoreszkjét olvassa fel. — 
Utóbbi esetleg a halotthamvasztás 
kérdéséről is fog értekezni.

Vadászatok Andrássy grófnál.
Andrássy Géza gróf szádvári és szu- 
lovai erdőségeiben múlt héten tartot­
ták meg a szokásos téli vadászatokat. 
Gyönyörű idő kedvezett a szép sport­
nak, amely ezúttal azonban nem hozta 
megy a szokott eredményt. Szádvárott 
egy medve, melyet Andrássy Károly 
gróf és egy vadkan, melyet An­
drássy Géza lőtt meg, került terítékre. 
A szulovai vadászaton mindössze egy 
vaddisznó esett. A vadászatokon 
Andrássy Géza és Károly grófokon 
kívül résztvettek : Fáy Gyula főispán, 
Prónay Gábor és György bárók, 
Robonczy Lőrinc, Sztáray Sándor 
gr. Hiszem Kálmán apát-plébános 
Nagy Eiemér főszolgabíró, Maurer 
Oszkár tb. főszolgabíró, Lukács Géza 
vármegyei főjegyző, Mayer Géza erdő­
mester, Kostenszky Pál főerdész, Dé­
nes Géza uradalmi erdőfelügyelő, mint 
a vadászatok rendezője és Dienes 
Barna uradalmi erdész.

— Házasság. Reif János állami 
tanító f. évi február 9-én d. u tartja 
eszküvőjét Púba Demeter nátafalvai 
rkath. tanító leányával Juliskával.

— Pánszláv izgatások. Várme­
gyénk tótajku népe közt eddig még 
nem volt talaja a magyargyülöletnek. 
Ezt az álapotot ugylátszik megirigyel­
ték a mind jobban fészkelődő pán­
szláv agitátorok s most a magyar ál­
lameszme és nemzeti szellem gyűlöle­
tét lehető „Národnie Noviny" cimü, 
Hurbán Svetozár kiadásával Turóc- 
szentmártonban megjelenő tót lappal 
árasztják el a varannói, homonnai

i
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szinnai, sztropkói és mezőlaborci já­
rások községeit. Egyik hazafias, becsü­
letes magyar tanítónk küldött be 
szerkesztőségünkhöz egypéldányt a 
potya újságból, kísérőlevelében kérve 
hogy az államhatalom akadályozza 
meg az eddig immunis terület meg- 
mételyezését. A kérelemhez a magun­
két is csatoljuk s kérjük a közigazga­
tási hatóságokat a legszigorúbb el­
lenőrzésre.

— Grosz Ernő s Recht Sándor 
hangversenye. A hangverseny termek­
nek nálunk Sátoraljaújhelyben bi­
zony még kicsiny a közönségük. Két­
ségtelenül a müizlás finomodására 
rali azonban, hogy ez a közönség 
folyton szaporodik számban s mind­
inkább tömegesebben keresi fel a 
helyeket, hol a zene cultura fejlesz­
tésének van emelve áldozati oltár. 
Folyó hó 25-én is szép számú, elő­
kelő közönség gyűlt egybe a várme­
gyeház nagytermében, hogy a Grosz 
Érnő s Recht Sándor hangversenye 
iránt megnyilvánult érdeklődésével 
kifejezést adjon a magasabb zenei 
élvezetek iránti fogékonyságának. A 
közönség, mely ez alkalommal a hang­
versenyen összegyűlt Grósz Ernő zon­
gora és Recht Sándor hegedűművész­
ben kiváló kvalitású művészembere­
ket ismert meg, kik úgy önálló egyéni 
felfogásukkal, mint páratlan techni­
kai készségükkel valóban hivatott 
interpretáló! voltak annak a magas 
nívójú műsornak, amelynek közve­
títésére vállalkoztak. Beethoven, Bach, 
Mozart, Grieg, Liszt, Schuman, Cho­
pin magasabb zenei müvei szerepel­
tek a két művész műsorán s a jelen­
voltak tüntető tapsokkal honorálták 
a művészek nyújtotta műélvezetet, 
melynek megszerzésén a két művész 
vetélkedve, sikerrel buzgólkodott. — 
Fényes erkölcsi siker zárta le a hang­
versenyt, melyről az egybegyült dí­
szes közönség a két hangversenyező 
művész művészi tehetségének teljes 
elismerésével távozott el.

— Rejtélyes levélszekrény, A 
régi kisposta helyiségének falán meg­
hagyták a levélszekrényt, mert tudják, 
hogy 3000 ember van arra utalva, 
hogy a város e legforgalmasabb he­
lyén egyedül álló postaszekrénybe 
adja föl leveleit. A postának e némi 
jóindulatát azonban illuzóriussá teszik 
az újabb viszonyok. Tény ugyanis, 
hogy a levélszekrényt két oldalról 
boltajtók veszik körül és zárják el a 
közönség elöl. Sőt a kedélyes két 
bolttulajdonos megteszi a közönségnek 
azt a szívességet is, hogy kinyitott 
boltajtóit még meg is madzagolja a 
levélszekrényhez nehogy a szél azokat 
bezárhassa. így természetesen a levél- 
szekrény nemcsak hozzáférhetetlenné, 
de teljesen láthatatlanná is válik. Kér­
jük a postahivatalt győződjék meg 
személyesen is az elmondottak igaz­
ságáról s ha a közönség érdekeit 
óhajtja szem előtt tartanig: tétesse lát­
ható helyre az eldugott levélgyűjtő 
szekrényt.

— Kevés a közkút. Teljesen jo­
gos az a panasz, melyet egyik olva­
sónk a következőkben mondott el. 
A városunk 2 kilométernél hosszabb 
felső utcáján, ahol a fogház, közkor- 
házak, tűzoltó laktanya, állami óvoda 
stb. van, egyetlen vízvezetéki közku­
tat csináltak. Hát ez bizony érthetetlen 
s nagy hiány. Legalább a tűzoltó 
laktanya melletti piactéren s a kor­
ház közelében szükség volna ilyen 
közkutra.

— Párbaj. Olsavszky Géza jog­
hallgató s Bodnár József pisztoly, 
majd kardpárbajt vívtak meg Sátor­
aljaújhelyben folyó hó 29-én. A pisz­
tolypárbajban sebesülés nem történt, 
a kardpárbajban, melyet a helybeli 
honvédkaszárnya vívótermében vív­

tak meg: Bodnár József szenvedett 
jelentéktelenebb sérülést.

— Lopások városszerte. Deutsch 
Simon sátoraljaújhelyi lakos baromfi 
óljából folyó hó 26-án éjjel, a tyúkok 
közül kiválasztották az ott bezárva 
levő egy pulykát s elemelték. A vá­
logatós Ízlésű baromfi tolvajt nyo­
mozza a rendőrség. Azonkívül lopá­
sok történtek Friedmann Ferenc Rá- 
kóczi-utcai s Guttman Salamon Kos­
suth utcai házának nyári lugasaiból 
honnan az előbbitől párnát, utóbbitól 
mintegy 50 zsákot loptak el. Leg 
rosszabul járt azonban Klein Mór 
esarnahói lakos, kitől 300 korona ér­
tékű ékszereket loptak el ismeretlen 
tettesek. A rendőrség nyomozza a 
vakmerő éjjeli tolvajokat.

— Drágul a közös konyha. Mint 
a vidéki lapokból értesülünk, a 
nyíregyházai közös konyha 80 koroná­
ról 90-re, a kassai 70-ről 90-re emelte 
a havi dijat; a munkácsi szintén köz­
gyűlést hivott egybe, melyben a havi 
díjnak, tekintettel a nagy drágaságra, 
hasonlóképen 90 koronára való emelé­
sét szándékoznak kimondani. Ujhely 
még eddig legjobban áll, mert a havi 
80 korona dijat nem emelte, dacára, 
hogy a konyha kitünően látja el 
előfizetőit Értesülésünk szerint e hó 
végén állítja egybe mérlegét az új­
helyi közös konyha, melyet aztán a 
február hóban tartandó közgyűlés elé 
terjeszt. Február 1-től néhány tagot 
még felvesznek, mégpedig a felszere­
lései költségekhez való hozzájárulás 
mérséklésével.

— A sátoraljaújhelyi jégpályán
folyó hó 26-án szokatlanul élénk volt 
a sport élet. A korcsolyasport hívei 
nagy számban gyűltek össze ez al­
kalommal s látva az élénkséget: 
mindenki előtt kétségtelen lett, hogy 
e sport kedvéért érdemes lenne a 

í közönség kényelme szempontjából 
áldozatokat is hozni, mert a testedző 
korcsolyázás szép számban levő sá­
toraljaújhelyi hívei erre bátran nyújt­
hatnak anyagi garanciát. Ez alkalom­
mal a korcsolyázás zeneszó mellett 
történt, melylyel a korcsolyapálya 
intézősége szolgált kedves meglepe­
tésül a vendégeknek. Megvagyunk 
győződve, hogy ha a korcsolyapálya 
nem esnék úgy ki a város területé­
ről, mint jelenleg : városunkban foly­
ton növekednék a testet s lelket üdítő 
szórakozás gyakorlóinak száma. A 
távolság hátrányait jelenleg a tartós, 
enyhe időjárás szünteti meg, mely 
már hetek óta kedvez a korcsolya­
sport híveinek nagy örömére a kor­
csolyázásnak. — A mai eső azonban 
aligha nem használhatlanná fogja 
tenni a jeget.

— Jönnek Amerikából! A Caro- 
nia nevű hajón tegnapelőtt 1420 ma­
gyar ember érkezett vissza Ameriká­
ból a fiumei kikötőbe.

— Tüzeset a vizmütelepen. F. 
hó 27-én este fél hat óra tájban tűz 
ütött ki a városi vízvezetéki szivattyú 
vagy az u. n. vizmütelepen. Sokan 
voltak olyanok, kik nagyarányú tűz­
esetről beszéltek, mely a vizmütelepet 
pusztítja. A kellő időben kiértesített 
tűzoltóság gyorsan a tűr. színhelyén 
termett s hozzáfogott a tűz lokalizá­
lásához. A tűzoltóság azonban, mely 
Friss Heiman parancsnok vezetésé­
vel nagy aparatussal vonult ki — 
csakhamar meggyőződött arról, hogy 
komolyabb veszedelemről szó sincsen, 
legkevésbbé olyanról, mely az egész 
vizmütelepet pusztulással fenyegetné. 
A tűz, mely azonban, ha elejét nem 
veszik — tüzvészszé fajulhatott vol­
na: a vizmütelep pincehelyiségében 
keletkezett, ahol nagyobb mennyi­
ségű fa- és szénmennyiség van fel­
halmozva. A kivonult tűzoltóságnak 
sikerült a keletkező tüzet mihamar 
lokalizálni. A megtartott tüzrendőri 
szemle azt állapította meg, hogy a 
tűz egy vigyázatlanul eldobott gyu­
fától vagy égő szivar végtől keletkez­
hetett, s nem egy benzin lámpa fel­
robbanásától, mit a tűz keletkezési 
okának mondtak egyesek. A tűzoltó­
ság fél kilenc órakor este már ké­

szen volt munkájával. A kár alig ha­
ladja meg az ötven koronát.

— Vendégszereplésen. A sátoralja­
újhelyi dohánygyári munkásnők kö­
rében egy képzett női zenekar van, 
kik mint speciálitást, a tambura játé­
kot is nagy tökéletességre vitték. Ezt 
a zenekart most a debreceni rokkant- 
és nyugdijegylet meghívta, hogy febr 
15-én a Bika termeiben tartandó nagv 
jelmez-estélyen működjék közre. A 
leányok — tekintettel a jótékony 
célra, — teljesen díjtalanul lépnek 
föl az estélyen.

— Eljegyzés. Fenyő Hugó va 
rannói II. jegyző 1908. január 21-én 
eljegyezte Reich Miksa alsógyertyáni 
birtokos és malomtulajdonos leányát 
Ilonkát.

— Megrögzött tolvajleány. Jacz- 
kovics Julia 16 éves homonnai leányt 
csak néhány nap előtt bocsátották ki 
az újhelyi fogházból s már megint 
hozzák be. Az enyves kezű hajadon 
ugyanis valósággal réme a homonnai 
boltosoknak, mert bámulatos ügyes­
séggel ért a pénzesfiókok kiürítéséhez, 
anélkül, hogy erre a boltosoktól 
engedélyt kérne. Legutóbb is Landaú 
Herman, majd Tirnauer Izidor keres­
kedőket lopta meg. A tolvaj leánynál 
a pénz egy része még megvolt, a 
többin pirositót és púdert vett. Jacz- 
kovics Juli már ül.

— Megszökött a perselyrabló 
Brychtinszki. Emlékeznek még rá ol­
vasóink, hogy annak idején kirül ad 
tűk a lengyel származású Brychtinszki 
elfogatását, ki itt Sátoraljaújhelyben 
a róm. kát. plébánia templom perse 
lyeit kifosztotta, Brychtinszkit a deb- 
reczeni rendőrség fogta el ép akkor, 
mikor a templomban a perselyeknél 
fosztogatási munkáját végezte. — A 
debreceni rendőrség a perselyrablót, 
kiről a rendőri nyomozat megállapi 
tóttá, hogy azonos a helybeli persely 
rablás tettesével, kihallgatása után 
beszállította a debreceni kir. ügyész­
ség fogházába. A betörő tolvajról 
később kiderült, hogy ő tulajdonké­
pen Michna János, a hírhedt lengyel 
betörő fegyenc, ki 1907. évben Lem- 
berből elszökött. A betörőtolvaj — 
mint arról Debrecenből értesítették a 
helybeli rendőrséget — f. hó 15-én a 
debreceni kir. ügyészség fogházából 
megszökött. A veszedelmes betörőt 
országosan körözik.

— Mozgófénykép színház Sátor­
aljaújhelyben. Sátoraljaújhelyben pár 
nap óta állandó mozgófénykép szín­
ház van. Ama rokonszenv, melyet a 
közönség nagy számban való jelen­
létével tanúsított a vándorló mozgó­
fénykép színházak iránt: arra buzdított 
két ügyes, vállalkozó szellemű em­
bert, hogy a mozgófénykép színházat 
állandósítsa. A vállalkozás — úgy 
látjuk — beütött, mert a színházat 
napról-napra nagy közönség keresi 
fel. A sátoraljaújhelyi „Urania" je­
lenleg a „Magyar Király" nagyter­
mében van elhelyezve, hol a vállal­
kozók gondoskodtak a közönség leg­
teljesebb kényelméről. Az előadások 
este 8 órakor kezdődnek s a bemu­
tatott képek szórakoztatók és tanul­
ságosak s azonkívül valóban szépek 
s páratlan kivitelűek. A legmagasabb 
helyár: 1 korona.

— Szülői szeretet. Gály Mihály 
suhanc és udvai lakos, a múlt nyá­
ron összetévesztette a saját földjüket 
a máséval és az utóbbiról szállított 
haza terményeket. A kárvallott gazda 
feljelentette Gály Miskát, akit a ho­
monnai főszolgabíró tárgyalásra idé­
zett. De Miksa nem ment. Tehát vinni 
akarták. Atyja azonban nem engedte 
hogy szerelmes szülöttét a csendőrök 
kisérjék, s ellenszegült. Bevitték tehát 
Gály Miskát apjostul együtt, mert 
mégis csak erősebbek voltak a kakas­
tollasok mint Gályék.

— Birtokközösség. Homonnáról 
írják a következő, mulatságos, de egy­

ben szomorú esetet is : Vaszen kovics
János és neje ottani lakosok a bir­
tokközösség hívei lévén, érzelmeik­
nek külsőleg is kifejezést óhajtottak 
adni 8 az osztozást meg is kezdték, 
még pedig Gócs József jegyzőnél és 
Haraszthy Miklós főszolgabírónál, 
kiktől megfelelő számú tyúkot, ka­
kast és kappant loptak el. — Azaz, 
hogy az ő vallomásuk szerint csak 
osztoztak. A csendőrség azonban nem 
osztozott Vaszenkovics és kedves neje 
erkölcsi felfogásában s bekísérte a 
birtokközösség úttörőit, a tyúkokat 
pedig visszaadta előbbi tulajdono­
saiknak.

— Reformok a telefonnák A
kereskedelmi kormány a közeljövőben 
behozza a telefonnál is a zóna-dijsza­
bást, ami mindenesetre igazságosabb 
lesz a mai rendszernél. A helyi forga­
lomban ez általányrendszer megszű­
nik, ami a telefon gyakran fölösleges 
igénybevételét fogja csökkenteni. Föl- 
állittat a kormány telefon automata 
állomásokat is, amelyeken 10 fillér 
díjért lehet beszélni pár percig. Ilyen 
automaták különösen a üzletekben s 
a hivatalokban fognak jó szolgálatot 
tenni.

— A főigazgatói jog kiterjesz­
tése. A középiskolák tanulóinak eze­
lőtt minden fontosabb engedélyért 
a kultuszminiszterhez kellett folya­
modni. Magán vizsgákra, felvételi vizs­
gákra s más ehhez hasonló rendkívüli 
kérelmekre csak a miniszter adhatott 
koncessziót. Ezen most változás tör­
tént. A különleges vizsgákra adott 
engedély felett való rendelkezést a 
vallás és közoktatásügyi miniszter 
átruházta a tankerületi főigazgatókra. 
Ily kérvényeket tehát ezúttal a kas­
sai tankerületi főigazgatóhoz kell 
címezni vármegyénk területéről.

Erzsébet szálloda
a vasút mellett. Újonnan beren­
dezett angol rézágyakkal. Uta­
zóknak kedvezmény. — Saját 

termésű hegyaljai bor. Kitűnő konyha.

Fogzásban lévő gyermehebneh
valóságos megkönnyebbülés a SCOTT- 
féle Emulsio, mert elősegíti az étvá­
gyat, erőt s egészséget ad s a fogak 

erősen és fehéren bújnak ki. A

Scott-fele Emulsio
oly jóizü és édes, hogy a 
gyermekek örömmel, elő­
szeretettel veszik ; szabá­
lyozza a gyermek emészté­
sét, csillapítja az idegeket, 
mi által a szülőknek, vala­
mint a gyermekeknek nyu­
godalmas, háborítatlan éj- 

ÍL5S3? szakákat biztosit.

jgE|E Egy eredeti üveg ára 11. SS f.
Kapható minden gyógytárban.figyelembe 

venni

KARNEVÁL.
Farsangi naptár.

Február 2: A „kath. olvasókör* 
táncmulatsága.

Február 2: A „sátoraljaújhelyi 
gyártelepi dal-, zene- ős önk. kÖr“ 
színpad felavatása.

Február 8: Az izr. népkonyha egy­
let cabaretje.

A sátoraljaújhelyi izr. népkonyha 
egylet kabarét estélye iránt, mely 
közbejött akadályok miatt febr. hó
8- án lesz megtartva, oly nagy érdek­
lődés mutatkozik, hogy az elnökség 
elhatározta, hogy az előadást f. hó
9- én este rendes színházi helyárakkal 
megismétli. Jegyek úgy a támcmulat- 
ságra, mint a febr. 9-ik előadásra 
már csak korlátolt számban kaphatók, 
illetve jegyezhetők elő Landesman 
Miksa könyvkereskedésében.



Z EMPL EN.
Január 29.

4 oldal.

Ssiepad felavatás. A wsátoralja­
újhelyi gyártelepi dal-, zene-, és önk. 
kör“ a gyártelepen levő étteremben 
1908. évi február hó 2-án bangverseny- 
nyel, szavalattal, műkedvelői szinelő- 
adáseal, élőképekkel és tánccal egybe­
kötve, színpad felavatást tart. Belépti 
dij: ssemélyenkint 1 kor. Családjegy 
2 korona. Kezdete este 8 órakor. 
Hangverseny után táncz.

Az olaszliszkai „Polgári kör"
táncmulatsága. Az olaszliszkai újon­
nan alakult „Polgári kör“ a Guttman 
féle vendéglő termeiben 1908. évi 
február hó 1-én könyvtára és beren­
dezési költségeinek beszerzése javára 
zártkörű táncmulatságot rendez. Be- 
léptidij: Család jegy 5 kor. Személy­
jegy 2 kor. Kezdete este fél 9 órakor. 
Felül fizetések köszönettel fogadtatnak 
és hírlapi lag nyugtáztatnak.

Táncmulatság. Az erdőhorváti! 
rk. énekkar az iskola javára f. évi 
jan. hó 26-án igen szépen sikerült 
táncmulatságot rendezett a róm. kath. 
iskola e célra feldíszített termében. 
A mulatság úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag sikerültnek mondható. — 
Emelte a mulatság színvonalát, hogy 
azon a község lakosai és tanítói fe­
lekezeti különbség nélkül részt vettek.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Közgyűlési naptár: 
Sátoraljaújhelyi Népbank : Febr.

O ^ 0 21 0J*8
Polgári Takarékpénztár: Febr: 

2. d. u 2 órakor.
Tokajvid. keresk. és gazd. bank : 

Febr. 2. d. e. 10 óra.
Sztropkói Takarékpénztár részv. 

társaság: Febr. 2. d. u. 3 óra.
Bodrogközi Takarékpénztár: Febr. 

4 d. e. 10 óra
A Zemplénmegyei Kereskedelmi-, 

Ipar-, Termény- és Hitelbank : Febr. 
9. d. e. 10 óra.

Sárospataki hitelbank részvény- 
társaság : Febr. 12 d. u. 2 óra.

Tokaj-Hegyaljai takarékpénztár 
Tokaj: Febr. 16. d. e. 10 óra.

Hegyaljamádi takarékpénztár: 
Febr. 16. d. u. 2 óra.

Közgyűlés. A sátoraljaújhelyi köl­
csönös önsegélyző hitelszövetkezet 
folyó hó 19-én tartotta Lengyel Manó 
szövetkezeti elnök elnöklete alatt évi 
rendes közgyűlését, a részvényesek 
igen nagy érdeklődése mellett. Az 
elnök mindenek előtt kegyeletes sza­
vakkal parentálta el Katinszky Gé­
zát, az intézetnek egyik alapitó tag­

ját s volt buzgó alelnökét. —• Az elő­
terjesztett évi mérleget a közgyűlés 
elfogadván az igazgatóságnak a fel­
mentvényt megadta. Á tartalék ala­
pot 5 százalékra emelték fel, az igaz­
gatóságba pedig uj tagul dr. Mos- 
kovics Vilmost választották meg.

NYÍLT TÉR.*)

Kérelem Beregszászy István kir. tan­
felügyelő úrhoz.

A sátoraljaújhelyi állami elemi 
iskola III. osztályába járó Pásztor 
Erzsébet nevű kis leányomat Somo- 
gyiné Jassik Ida állami tanítónő 
kulcscsal és tolltartóval verte fejen, 
ami miatt a gyermek annyira elré­
mült az iskolától, hogy heteken át 
kerülte azt. De elősegítette a gyer­
mek iskolakerülését a nevezett ur- 
hölgy ama kifejezése is, hogy a gyer­
meket egy, a hajába font piros szal- 
lag miatt piszkosnak nevezte s a 
többi gyermekeknek meghagyta, hogy 
mellé ne üljenek. Midőn feleségem e 
képtelen állapotok miatt Somogyiné 
Jassik Ida őnagyságához panasszal 
fordult, az asszonyt rendőri bekisé-

•) E rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

T Ő

gérbeaöó
Sátoraljaujhelyben, a Fő-téren 

lévő Oroszlán korcsma emeltén 
3 udvari szobából álló lakás 
mellékhelyiségeivel együtt.

értekezhetni dr. Grosz Dezső 
csődtömeggondnokkal.

Látványosság a fővárosban!
still muz™

Csendes családi szálloda
Bpest, VIII., Aggteleky-utca 7.

Fényes berendezés. 75 szoba, 
központi légfűtés, villany- 
világi tás, amerikai önműködő 
rézmosdók, fürdők, fényesen be­
rendezett kávéház, mérsékelt árak

5 percnyire a keleti pályaudvartól
Tulajdonos:

PALLAI MIKSA.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
fölvétetik

ifj. Klein Mab
fűszer és csemege üzletében

Sátoraljaújhely (Palotás-utcza).

Bérbeadó
a főtéren egy 3—4 szobából álló 
erkélyes emeleti lakás, továbbá 
egy bolt helyiség f. évi május 
elsejétől.

Bővebb felvilágosítást ad
Juhász Jenőné.

Szobrász tanonculegy i6 házMI val6'14 évesfiú felvétetik.
Cim a kiadóhivatalban.

Zemplén vármegye alispánjától.

19800/1907. számhoz.

Hirdetmény.
A Zemplén vármegye th. bizottsága az 1907. évi 

szeptember hó 26-án kelt 727/14566/907. sz. határoza­
tával az 1905/1906. évi vármegyei ellenállás történetét 
megörökitő márvány táblának a vármegye háza falában 
való felállítását engedélyezte. A márvány tábla 1-00/2-30 
mtr. méretű mintegy 3100 betűvel-

A fentemlitett munka kivitelének biztosítása céljá­
ból az 1908. évi február hó 25-ik napjának d. e. 10 
órájára hivatalos helyisegemben tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitű­
zött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezetteket figye­
lembe nem veszem.

Az ajánlatokhoz az ajánlati- költségvetés végösszege 
5°/o-ának megfelelő bánatpénznek az állampénztárnál, 
adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb. történt 
letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű­
velet és részletes feltételek a vármegye irattárában a 
rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

A munkálatra összajánlat adandó be, a melyben 
külön feltüntetendő a táblának költsége és külön a 
bevésendő betű egységárai.

A munka az átadástól számított 3 hónap alatt 
végrehajtandó. Csak magyar állampolgárok és törvény­
szerű képesítéssel ellátott pályázók ajánlatait fogom 
figyelembe venni, vagy a kik a munka teljesítésére 
ily képesítéssel biró megbízottat megneveznek.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. január 20.
Alispán hivatalosan távol:

Bemáth,
tb. főjegyző.

réssel biztatta a magyar kultúra e 
kiváló apostolnője.

Igen sokat mondhatnék a kir. 
tanfelügyelő urnák arról a durvaság­
ról, melylyel Somogyiné a szegény 
gyereket kezeli. Hiszen feleségemet 
is azzal fogadta: „disznó, szemtelen, 
még kezet sem csókol."

Nekünk munkás embereknek nem 
nagyságos asszonyokra, hanem igazi 
tanítónőkre van szükségünk. Kérem 
a kir. tanfelügyelő urat, hogy mielőtt 
bűnvádi útra vinném ez ügyet, mél- 
tóztasék Somogyiné Jassik Ida Őnagy- 
sága ellen a fegyelmi eljárást meg­
előző vizsgálatot megindítani, amely­
nek folyamán én majd bizonyítok.

Sátoraljaújhely, 1908. jan. 27.
Pásztor Mihály,

építőmester.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

B. I. Butka. Tudósítónk azt jegyezte fel, 
amit a szakelőadó rövid párszóban a gyűlés 
elé terjesztett. Részünkről tévedés nincs. Mi 
nem tudhatjuk, hogy mi van az aktákban, de 
amit hallunk, azt híven reprodukáljuk. — 
Különben az egész ügy nem valami nagy 
fontosságú.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Éhlert Gyula.

€laió házhely.
A Gyártelep közelében lévő 

Behyna földeken egy építkezésre 
alkalmas házhely eladó.

Értekezhetni Spissák János­
sal Kisbarátszer-utcza 85. szám.

97|1908. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A varan lói kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi ható. ág közhírré teszi, hogy Vladir 
Ervin végrehajtatónak Friedmann Salamon és 
Henrik végrehajtást szenvedő elleni 243 kor. 
tökeköveteles és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék (a varannói 
kir. járásbíróság) területén lévő Dávidvágása 
község határában fekvő, a dávidvágásai 63. sz. 
tkben A I. 1—2. sorsz. alatt foglalt Friedmann 
Hermann nevén irt 124. hr. sz. 416 négysz. ölet 
tevő épülő hely és kertre s ez után járó 120. 
sz. tkben felvett legelő illetőségből eső 6780|2451aoo 
rész 30 kor. kikiáltási árban,

a dávidvágásai 142. sz. tkben A I. 1. sorsz. 
alatt foglalt 174. hl. számú 878 négysz. ölet 
tevő épülőhely és kertből a B. 2. és 5. alatt 
Friedmann Salamon névén irt 6j„ részre és az 
az 1881. LX. t.-cz. 165. §-a értelmében Fried­
mann Simon, Móricz, Májer, Gyula és Berger 
szül. Friedmann Máli nevén irt 2|8 részre s igy 
az egész belsőségre 76 korona kikiáltási árbán, 

a dávidvágásai llg. sz. tkben A I. 1. sorsz. 
alatt foglalt Friedmann Hermann nevén irt 327. 
hrsz. 2 h. 904. négysz. ölet tevő erdőre 27 kor. 
kikiáltási árban,

a dávidvágásai 207. sz. tkvben A I. 1. 
sorsz. alatt foglalt Friedmann Hermann nevén 
irt 149. hr. sz. 195 négysz. ölet tevő belhelyrc 
6 kor. kikiáltási árban,

a dávidvágásai 217. sz. tkvben A I. 1. sors. 
alatt foglalt 331. hrsz 200 holdat tevő erdőből 
a B. 15., 145., I78. alatt Friedmann Hermann 
és Salamon nevén irt 42j3118 részre 252 korona 
kikiáltási árban és

a dávidvágásai 302. sz. tkvben A I. sorsz. 
alatt foglalt Friedmann Hermann nevén irt 
4<8|6. hrsz. 3 hold 1200 négysz. ölet tevő szántó 
és rétre 315 kor. ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1908. évi március 
hó 28-ik napjának délelőtt 9 órájára 
Dávidvágása község házánál megtartandd nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°|0-ét vagyis 3 kor., 7 k r. 60 
fill., 2 kor. 70 fill., 60 fill., 25 kor. 20 fillér 
és 31 korona 50 fillért bánatpénzül kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. törvényczikk 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság, 1908. évi január hó 22-én.

Körőskéayi,
kir. jbiró.

Rátoraiia-Uihaly nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató hitéletében.


